

河北以“三大突破”实施农村面貌改造提升行动

“让农民群众当下过得舒适，未来看到希望。”2013年6月份以来，河北在全省分期分批开展农村面貌改造提升行动，着力破解传统农村帮扶工作中“重面子轻里子、重新建轻乡愁、看眼前轻长远”的三大矛盾。一年多来，大部分列入范围的村庄改变了脏、乱、差的面貌，初步建立起建设美丽富强新农村的体制机制，燕赵大地正在努力打造成为“美丽乡村”的风景区。

●把刷“面子”与建“里子”结合起来

过去一些农村帮扶工作，农民戏称“扫街墙、平路栽树……”形式多质少。但这一次，河北没有从5万多个村庄中选几个示范村造“盆景”，而是分期分批全面系统改造提升；既让“面子”好看，“垃圾靠风刮、污水靠蒸发、晴天一身土、雨天一身泥”的状况得到改观，使“里子”舒适，厕所、饮水、厨房等老大难得到缓解，还要为广大农村经济发展注入新动力。

“农村与城市比，最大的差别就是住着不舒适。上厕所、洗澡、取暖都不方便，上学、就医更不方便。”河北省委书记周本顺说，河北围绕民居改造、道路硬化、垃圾处理、饮水安全、厕所改造、污水处理、村庄绿化、土地整理、秸杆处理和厨房改造、新能源利用、村民中心建设、标语广告整治、村庄标识设计建设、公墓建设、传统文化保护开发等15件实事展开，实现农村生产生活内外兼顾。去年6月至今，全省统筹各级各类项目建设资金200多亿元，改造提升近万个落后村庄。

“组织力量研制推广适合农村需要的新技术、新材料和新装备，是行动的核心之举。”该省农面貌改造提升行动办公室副主任梁久丰说，厕所改造如何既防冻又防臭，污水处理如何既达标又实用，垃圾处理如何既清扫又长期坚持，民居改造如何既新颖又节能环保，村庄绿化如何既增加绿量又有经济效益等。这些曾经严重制约改善农村环境、提高生活品质的瓶颈问题被一一破解。双瓮式厕所、清洁能源、新型污水处理设施等一批新设备应运而生，并在广大农村推广应用。

这项农村面貌改造提升行动让群众既享受舒适，又不增加负担，还要提高参与积极性。梁久丰举例说，厕所、粪坑与猪圈相连的问题在河北很普遍，既脏又乱还有卫生隐患。改造一座连茅圈，河北财政一般补助七八百元，主体费用基本满足，年底前全省103万座连茅圈全部消除。81岁的涞水县庞家河村民王祥说：“我这把年纪了，能用上这么干净漂亮的水冲茅房，做梦也没想到啊。”

●把刷“面子”与建“里子”结合起来

●把留住“乡愁”与经济发展结合起来

“十里不同风，百里不同俗，我们不能在改造中把传统改没了。”为此，河北克服“千村一面”，展现“记得住乡愁”的乡土风情，并把“美丽乡村”转化成生产力和竞争力，成为产业发展的载体。

建筑符号是乡愁最直观的体现。河北民居改造多样化，省住建厅总结出张家口民居、太行山民居、官邸特色民居、皇家文化民居、冀南民居、合院式民居等特色民居风格，全省因地制宜推广。目前，一批节能环保、体现燕赵文化特色的民居相继改造完成，改造全屋屋顶、半坡屋顶、檐口等燕赵特色民居5万余户。

河北省委宣传部副巡视员丁伟说，河北通过传统村落调查全面摸清农村传统建筑、村落格局以及非物质文化遗产、古树等传统文化要素分布，按照“一村一档”建立信息档案。每一个历史文化名村都要修缮补救，把传统文化发扬光大。同时形成整体特色，既注意单个民居、村落特点，更注意区域性的格调、色彩、外观等居民特色。

“燕赵大地处处是旅游休闲胜地，过去我们注重把风景名胜作为旅游产业来打造，忽视了广大农村。”周本顺说，河北环京津，拥有3000多万高消费群体。我们的村落建得美丽，让城里人来看一看、住一住，甚至养老、吃住都在农家，享受淳朴的乡村生活，就可以带动乡村旅游、养老服务、购物、文化娱乐、土特产生产。并为广大农村推广应用。

这项农村面貌改造提升行动让群众既享受舒适，又不增加负担，还要提高参与积极性。梁久丰举例说，厕所、粪坑与猪圈相连的问题在河北很普遍，既脏又乱还有卫生隐患。改造一座连茅圈，河北财政一般补助七八百元，主体费用基本满足，年底前全省103万座连茅圈全部消除。81岁的涞水县庞家河村民王祥说：“我这把年纪了，能用上这么干净漂亮的水冲茅房，做梦也没想到啊。”

春分到 春耕备耕忙开了

资金保障

吉林：农行40亿贷款支持

针对当前备春耕期间农户购买种子、化肥、农膜、农药等生产资料用款集中的实际，农行吉林省分行专项安排备春耕期间农户贷款规模40亿元，并推出一系列金融惠民举措。截至目前2月末，该行已累计投放农户备春耕贷款29.9亿元。

从解决农户贷款抵押担保难题入手，该行做“直补贷”、“农地贷”，持续推进“大户贷”等产品。目前已通过“直补贷”发放备春耕贷款1.43亿元；发放“农地贷”133笔，金额6162万元；发放“大户贷”备春耕贷款11.3亿元。为有效提高春耕备耕资金结算效率，该行加强与政府相关部门、供销系统和农资经营店等合作，切实做好春耕备耕财政惠农资金代理、农资购销支付结算等金融服务。

技术保障

安徽：两万科技人员助力

连日来，安徽以包村联户服务为主要形式，启动春季农业科技服务活动，组织农技专家，深入田间地头，查看苗情，为小麦、油菜等地作物田间管理、养殖业生产以及春耕备耕提供科技与政策服务，为春耕和夏季粮油丰产丰收奠定基础。全省组织2万多名农业科技人员进村入户，指导服务小麦、油菜田间管理、养殖业生产以及春耕备耕，提供科技与政策服务，为春耕和夏季粮油丰产丰收奠定基础。湖南省组织2万多名农业科技人员进村入户，指导服务小麦、油菜田间管理、养殖业生产以及春耕备耕，提供科技与政策服务，为春耕和夏季粮油丰产丰收奠定基础。湖南省组织2万多名农业科技人员进村入户，指导服务小麦、油菜田间管理、养殖业生产以及春耕备耕，提供科技与政策服务，为春耕和夏季粮油丰产丰收奠定基础。

运输保障

湖南：铁路部门抢运物资

连日来，湖南和广东各大货运车站内都是一片繁忙景象，上万名铁路职工昼夜连轴转，抢运春耕生产物资和电煤，全力确保今年粮食大丰收。

资金保障

安徽：两万科技人员助力

连日来，安徽以包村联户服务

为主要形式，启动春季农业科技服

务活动，组织农技专家，深入田间

地头，查看苗情，为小麦、油菜等

地作物田间管理、养殖业生产

以及春耕备耕提供科技与政策服

务，为春耕和夏季粮油丰产丰收

奠定基础。湖南省组织2万多名

农业科技人员进村入户，指导服

务小麦、油菜田间管理、养殖业

生产以及春耕备耕，提供科技与

政策服务，为春耕和夏季粮油

丰产丰收奠定基础。

湖南省组织2万多名农业科

技人员进村入户，指导服务小

麦、油菜田间管理、养殖业生

产以及春耕备耕，提供科技与

政策服务，为春耕和夏季粮油

丰产丰收奠定基础。

湖南省组织2万多名农业科